

## **Секция «Государственное и муниципальное управление»**

### **Анализ рекомендаций кейнсианства для выхода из глобального кризиса**

***Евтянова Дарья Вячеславовна***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: evtyanova@mail.ru*

Кейнсианская модель регулируемой экономики предполагает государственное регулирование спроса с помощью инвестиций и наличие бюджетного дефицита, а так же операции с нормой обязательного резервирования, однако эта доктрина необоснованно применяется в мировой практике для выхода из глобального кризиса. Основные методы доктрины, такие как увеличение денежной массы, увеличение налогообложения, девальвация национальной валюты приводят лишь к ускорению инфляции, безработице, спаду производства и возможности дефолта в ряде стран. Доктрина предполагает стимуляцию инвестицией по средствам денежной экспансии, но не учитывает диспропорциональность развития экономики, что ведет к усугублению кризисной ситуации. Исследование показывает, что в странах Еврозоны, использующих кейнсианские рекомендации, Валовой Внутренний Продукт сокращается, а уровень безработицы увеличивается [8].

Кейнсианская теория гласит, что увеличение государственных расходов – это ключевой аспект совокупного спроса, который необходим для активизации экономики. Стимулирование инфляции для взбадривания экономики вынуждает государство брать в долг либо у других государств, либо выпускать облигации для продажи, что бы покрывать дефицит, но повтор этих операций и новые кредиты превращаются в замкнутую цепь. Низкая процентная ставка в свою очередь провоцирует отток капитала из страны и ухудшение платежного баланса. Сама же инфляция развивается неравномерно и требует новое вливание денег в неэффективные отрасли, в то время как успешные предприятия остаются без поддержки. Долг государства растет, и кризисная ситуация ухудшается. Чтобы исправить положение, государство будет вынуждено либо взять еще больше денег в долг, либо повысить налоги, что может вызвать политическую и социальную нестабильность в стране. Примером политики «растущего долга» в том числе выступает и Россия, чей внутренний долг, согласно данным Министерства Финансов, увеличился с 2940 млрд рублей на момент 01.01.2011 до 4190 млрд рублей к 01.01.2012 [9].

Другая сторона государственных расходов – это, конечно, субсидии и социальные пособия, а так же финансирование различных проектов и программ. Огромные суммы, выделяемые для государственных инвестиций, в настоящее время являются одним из способов стимулирования спроса. Под заложенные на ту или иную программу деньги необходимы сами средства, которые будут либо взяты в кредит, либо напечатаны.

Кейнсианская теория строится так же на том, что во время кризисов необходимо контролировать заработные платы рабочих и замораживать их при инфляции, однако государства и профсоюзы не могут способствовать такому решению из-за роста стоимости жизни. Ярким примером тому служат нынешние забастовки рабочих по всей

Европе, преследующие целью повышение заработной платы. Повышение заработной платы в свою очередь ведет к сокращениям и увеличению безработицы.

Стоит отметить, что по мнению кейнсианцев, накопление снижает только инвестиции, а не потребление. Согласно теории, необходимо стимулировать инвестиции с помощью процентных ставок и препятствовать сбережениям, что невозможно, потому что любой индивид для вклада в будущее вынужден накапливать и ограничивать свое потребление, что дает возможность в большинстве случаев назвать инвестиции и сбережения эквивалентными. Говоря про инвестиции, важно учитывать, что иногда для инвестиционной активности более важно распределение прибыли между отраслями, нежели динамика ставки процента.

Если рассматривать применение кейнсианской теории в российской практике, то стоит отметить, что ей препятствует сложившаяся система взаимодействия органов власти и система распределения, слаборазвитое инвестирование, а так же политика Центрального Банка и активный торговый баланс. Однако последнее время все больше появляется тенденция к кейнсианским взглядам, развиваются инвестиционные программы, рыночная экономика выходит на первый план, государство пытается разработать новые методы влияния на процентные ставки и стимуляцию спроса.

Важным вопросом в этой проблеме так же является и роль глобализации. Интеграция финансовых рынков различных стран имеет огромное влияние на экономику всех государств. Развитие глобального рынка ценных бумаг и спекулятивного капитала способно вызвать кризис в любой стране вне зависимости от стимулирования спроса внутри государств.

Кейнсианский подход не является инструкцией эффективного системного управления экономикой, а служит лишь прикладным аналитическим средством, которое не решает проблему глобального экономического кризиса. Сама концепция была разработана лишь для того, чтобы вывести экономику из депрессии и преобладающего процесса дефляции. С 70 гг. 20 века во всем мире имеет место стагфляция, подразумевающая под собой и инфляцию, и спад производства, и безработицу, что делает кейнсианскую концепцию устаревшей и неактуальной. В новых условиях стремительно меняющегося мира невозможно использовать кейнсианство для выхода из глобального кризиса.

### **Литература**

1. Ведута Е.Н. Стратегия и экономическая политика государства. М., Академический проспект, 2004.
2. Кейнс Д.М. Общая теория занятости, процента и денег. М., 1992.
3. Кузнецова О.Д. , Шапкин И.Н. История экономики. М, ИНФРА-М, 2002.
4. Маневич В.Е. Кейнсианская теория и российская экономика. Ин-т проблем рынка РАН. М., Наука, 2008.
5. Скидельски Р. Кейнс. Возвращение мастера. Пер. с англ. О. Левченко. М., «Юнайтед Пресс», 2011.
6. Тобин Дж. Денежная политика и экономический рост. М., Либроком, 2010.

7. Хайек Ф. Цены и производство. Челябинск, Социум, 2008.
8. Европейская статистическая служба: <http://epp.eurostat.ec.europa.eu/>
9. Министерство финансов Российской Федерации: <http://www1.minfin.ru/>